



**МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МИНЮСТ РОССИИ)**

Житная ул., д. 14, Москва, 119991  
тел. (495) 955-59-99, факс (495) 955-57-79  
E-mail: info@minjust.ru

to@kalitva.site

25.10.2019 № 08-134838/19

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Департаментом конституционного законодательства, развития федеративных отношений и местного самоуправления Министерства юстиции Российской Федерации Ваше обращение рассмотрено.

Сообщаем, что в соответствии с Положением о Министерстве юстиции Российской Федерации, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 13 октября 2004 г. № 1313, в компетенцию Минюста России не входит разъяснение законодательства Российской Федерации и практики его применения по вопросам, не относящимся к его сфере ведения, в связи с чем мнение Минюста России или его территориальных органов по положениям законодательства Российской Федерации, высказанное по результатам рассмотрения обращения гражданина, не может рассматриваться в качестве официального разъяснения соответствующего законодательства или доказательства, например, в суде.

Вместе с тем по вопросу, поставленному в Вашем обращении, полагаем возможным отметить следующее.

Понятие «человек» законодательством Российской Федерации не регламентировано. Вместе с тем научное и экспертное сообщество определяют человека как общественное существо, обладающее сознанием и разумом и являющееся субъектом общественно-исторической деятельности и культуры.

Основы правового статуса человека закреплены общепризнанными нормами международного права и международными правовыми актами, такими как Всеобщая декларация прав человека, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г., Конвенция о защите прав человека и основных свобод, заключенная в г. Риме 4 ноября 1950 г., Африканская хартия прав человека и народов, принятая в г. Найроби 26 июня 1981 г., Конвенция о правах ребенка, одобренная Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г., Конвенция о защите

прав человека и человеческого достоинства в связи с применением достижений биологии и медицины: Конвенция о правах человека и биомедицине, заключенная в г. Овьедо 4 апреля 1997 г. и иными.

Так, например, каждый человек наделен правосубъектностью (статья 6 Всеобщей декларации прав человека, статья 1 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, статья 5 Африканской хартии прав человека и народов и др.), то есть имеет определенный набор прав и свобод, а также может выступать субъектом (участником) правоотношений, имеет право на жизнь, уважение его достоинства, право на свободу и на личную неприкосновенность, на равенство перед законом и на равную защиту закона (статьи 3, 7 Всеобщей декларации прав человека, статьи 2, 5, 6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, статьи 3-6 Африканской хартии прав человека и народов и др.), а также иные права и свободы.

Указанные права и свободы принадлежат каждому от рождения и их осуществление не зависит от какого бы то ни было различия в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения. Кроме того, не должно проводиться никакого различия на основе политического, правового или международного статуса страны или территории, к которой человек принадлежит, независимо от того, является ли эта территория независимой, подопечной, несамоуправляющейся, или как-либо иначе ограниченной в своем суверенитете (статьи 1, 2 Всеобщей декларации прав человека статьи 1, 14 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, статья 2 Африканской хартии прав человека и народов и др.).

Вместе с тем отмечаем, что выдача гражданам Российской Федерации какого-либо документа, подтверждающего правовой статус «человек», законодательством Российской Федерации не предусмотрена.

Кроме того, следует отметить, что правовой статус человека отличается от правового статуса гражданина набором прав и свобод, гарантированных ему соответствующим государством, а также налагаемыми на него обязанностями.

Так, согласно статье 3 Федерального закона от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» гражданством Российской Федерации является устойчивая правовая связь лица с Российской Федерацией, выражаяющаяся в совокупности их взаимных прав и обязанностей. В соответствии со статьей 5 указанного Федерального закона гражданами Российской Федерации являются лица, имеющие гражданство Российской Федерации на день вступления в силу названного Федерального закона, а также лица, которые приобрели гражданство Российской Федерации в соответствии с указанным Федеральным законом.

При этом Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными и федеральными законами, а также подзаконными актами гражданам Российской Федерации могут быть предоставлены дополнительные

права и свободы (например, право беспрепятственного въезда в Российскую Федерацию, право избираться и быть избранным, право организовывать публичные мероприятия и др.), а также наложены дополнительные обязанности (например, обязанность граждан Российской Федерации нести военную службу в соответствии с федеральным законом, обязанность платить законно установленные налоги и сборы и пр.).

Отмечаем, что ни самостоятельное изготовление гражданами каких-либо документов, удостоверяющих личность, ни возможность удостоверения их личности такими документами нормативными правовыми актами Российской Федерации (в частности Федеральным законом от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», указами Президента Российской Федерации от 13 марта 1997 г. № 232 «Об основном документе, удостоверяющем личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации», от 21 декабря 1996 г. № 1752 «Об основных документах, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации за пределами Российской Федерации» и др.) не предусмотрены.

Заместитель директора Департамента  
конституционного законодательства,  
развития федеративных отношений  
и местного самоуправления



Ю.В. Манахова